

资金充裕 货币市场利率低位徘徊

◎本报记者 秦媛娜

新股发行断档，受益最多的是货币市场。因为“打新”潮是过去两年里货币市场最大的扰动因素，所以在2008年股票融资规模骤降的同时，再加上存款准备金率已经两个多月未调，货币市场资金充裕，利率低位徘徊成为重要特征，市场的加权平均利率已经连续12个交易日低于3%。

昨日，银行间债市质押式回购加权平均利率为2.6815%，较前日略降2.41个基点。分品种来看，1天、7天和14天等中短期品种的加权利率均高下跌，其中幅度最大的7天回购利率下跌了9.47个基点至3.0137%，就快跌穿3%。

虽然资金价格低位徘徊，但是回

购的成交情况却显示并没有过于清淡。据统计显示，8月份前15个交易日里，质押式回购的日均成交额为2388.63亿元，高于今年整体2057.50亿元的日均成交额。昨日，回购成交规模还比前一交易日增长了972.90亿元，超过3000亿元大关，显示资金的供需活动依然活跃。

虽然“打新”活动少了，但是机构的资金需求并没有因此显著降低，市场人士认为，这主要来自于机构的流动性管理要求。央行上周公布的今年二季度货币政策执行报告指出，6月末，金融机构超额准备金率为1.95%，比上年末低1.55个百分点，较4月末和5月末有所回升。其中四大国有商业银行为1.59%，股份制商业银行为1.83%，农村信用社为5.67%。



在金融机构的超额准备金率下降至2%一线以下之后，市场资金面多次面临压力，特别是在存款准备金率连续摸高之后，曾经作为市场中资金融出主力的银行也显得力不从心，全国性的商业银行资金融出规模开始不及非银行金融机构。

央行在报告中曾指出，超额准备金率下降的主要原因包括商业银行流动性管理水平大为提高。银行交易员也指出，经过市场的考验，银行流动性管理的精细化、集约化程度正不断增强，因此对于超额准备金率的要求也不再那么高。而这种精细化的操

作，必然要依赖于货币市场流动性的提高，需要借钱的时候能顺利借到，出钱的时候又能出得去，不把钱攥在手里产生浪费。

除此之外，从央行的公开市场操作来看，昨日央行发行245亿元央票，并进行50亿元正回购操作，本周累计净回笼资金285亿元，实现连续第二周净回笼，这也显示近期市场宽裕的资金面令央行的操作开始以回收取代释放资金。

申银万国证券分析师屈庆认为，回购利率的低位运行会带动短期债券品种收益率的下降，进而传导至中长期债券利率。今日将发行的3个月期国债，他预测招标收益率将在3.15%-3.20%之间，对应的认购价格区间为99.206-99.219。

■每日交易策略

选择三年期品种的潜台词



◎东东

虽然对于长期通胀的看法仍然没有统一的观点，但是有一点是可以肯定的，至少目前很少有人放心大胆地去做多十年以上的长期品种（做多的除配置机构外，部分大行有尝试性的行为）。所以，即使看多的投资者，也还是对真正未来的物价和利率走势处于似明非明的状态。看多做多者如此，那么相对看空未来的投资人，因为账户投资的压力，如银行、保险和一些新发的债券基金，从股市中退出的资金，不断寻找机会买入三年以内的短期品种。加上部分跃跃欲试的投机资金，既不敢做多长期，又不愿放弃机会，也都开始选择三年期限左右的品种，导致近三期年期以内品种的收益率快速下降。

从七年期的国债招标来看，这种行情似乎有蔓延的趋势，而实际上，如果外部环境稳定，做多的力量会逐步向长期品种上转移，最后大量的投机力量集中到中长期品种上，导致长期利率回落。从利差来看，目前20年品种到5年期品种的息差已经相当的大，远超过了今年三四月份在来的水平。收益率的陡峭形态也给做多力量一个比较好的机会，现在就看这些能量会不会真正像设想的那样去做了。

目前由外部而来的物价压力正在减缓，虽然并不清楚是不是一个长期的转折，而内部的价格因素变化是机构最为担心的。发改委高层的近期表态说明，能源价格改革将会持续执行，只是力度和频度会根据情况而定。其他资源的价格上调也在操作之中，也许8月底就是一个比较敏感的操作时点。这些因素正在成为影响市场波动的重要原因。如果这些改革都逐步落实的话，相信未来PPI仍将处于高位，而美国的PPI指数创出1981年以来的新高，让人不禁想起沃尔克的80年代，物价的压力将会持续笼罩在市场上空。

本周央行净回笼 285 亿元

◎本报记者 丰和

本周央行再度从公开市场净回笼了285亿元资金，实现连续两周的净回笼。

昨天，央行在公开市场发行了两期央行票据，并继续对28天回购品种进行了正回购操作，回笼资金335亿元。至此，本周央行共计从市场回笼资金975亿元，对冲到期资金后，净回笼285亿元资金。这是自上周以来，央行连续第二周从公开市场净回笼资金。

当天，3个月和半年央行票据的收益率分别为3.3978%和3.6969%，均与前次操作持平；28天回购收益率仍保持为3.2%，正回购量为90亿元，比上周同期减少210亿元。

人民币连续第三日升值

◎本报记者 秦媛娜

连续第三个交易日的上涨，令人民币汇率的多头人气又开始聚集。昨日中间价涨11点，报于6.8518。

从本周二开始，人民币连续走高，至昨日共上行了147个基点。交易员表示，人民币的强势受到了美元在国际市场滑落的支撑，相比于中间价，其在询价市场的表现更为抢眼，昨日涨幅为104个基点。

■汇市观察台

衰退阴影令欧元下跌

◎刘汉涛

中国外汇交易中心人民币兑美元周四在询价系统报6.8442元，较上日收盘价6.8545元大漲。由于国际美元出现回落，带动人民币兑美元中间价第三天跳高，市场多头士气开始凝聚，汇价受到提振逐步走强。

美元指数下跌，远离本周稍早触及的八个月高点，兑日元下跌至119日元下方，而对于美国金融业和油价上涨的忧虑重新浮现，限制美元升势。美国联邦储备银行官员表示，美国联邦储备理事会已尽力保护经济避免进一步下滑，目前必须准备好升息。

欧元兑美元在1.48美元附近徘徊。欧元区企业活动指数8月意外持稳于疲弱水准，但油价大跌减轻了投入成本以及商品和服务价格上涨的压力。RBS/Marke周四公布的8月欧元区采购经理人指数(PMI)初值均优于预期，但这些数据亦显示了企业活动和就业状况的恶化，并展现了经济明显从近期荣景中下滑。

英镑兑美元下跌，至1.8640美元，因油价反弹令美元全线下滑，不过英国零售销售数据预计将反映经济放缓仍在抑制消费支出。油价重拾升势，日间最多上升1%，令美元全线下跌。英镑因此获得亟需的推升。由于市场认为经济走软需要央行降息，英镑徘徊于两年低位。周三公布的央行政策会议记录显示，一位决策者投票支持升息，一位支持降息，而其他七位成员决定保持利率不变。

澳元兑美元周四继续下跌至0.8650美元附近，因对美国金融状况的担忧拖累美元走软。

澳洲国民银行已经承诺，如果澳洲央行一如预期在9月降息25个基点，其会将抵押贷款利率下调同样幅度，澳元从该消息中获得些许提振。

勿将波动当趋势 债市将在宽区间震荡

◎兴业银行 徐塞飞



本将平均上升1bp。如果持续下降到历史低点0.75的水平，资金成本还将上升约34bp。我们认为，根据历史经验，在经济减速的周期里，这种情况发生的概率较高。另外，贷款收益仍然处于高位，实际回报率超过4.9%，大大超过目前5年期国债（约4.04%）、金债税后3.61%）。如果商业银行不进行资产重新配置，那么不断上升的资金成本以及贷款的高收益将成为债券利率下行的阻力。

大宗商品价格回落的双重作用使得债券利率也缺乏形成长期趋势的理由。7月份以来原油价格最大跌幅超过20%，并引起了其他大宗商品如农产品、金属的大幅下降，减弱了投资者对未来的通胀预期。但是，对中国来说，价格管制的存在使得通胀可能被低估。近期对上网电价的调整只是一种平衡发电企业和电网利益的手段，还未真正涉及资产价格改革，我们预计后期会有更多的价格政策出台。也就是说，大宗商品价格回落增加了中国的通胀水平向真实的通胀水平回归的概率，在这种预期下，未来的平均通胀水平将高于预订的目标水平。存在两个相反方向的通胀预期同时对债券利率走势起作用，推动利率在一定范围内上下波动。

通胀前景无虞

——评7月份CPI指数

◎兴业银行 鲁政委

百分点，这是自3月份见顶之后连续四个月持续回落。

加工业产品价格已走稳，连续两个月保持在8.0%的水平没有上涨；只有煤电油价格从6.7%涨0.7%，同比上涨9.4%。CPI持续回落，预示未来通胀无虞。

7月CPI同比上涨9.4%，即使有6月20日成品油价格上调的影响，仍较上月9.5%继续下降0.1个百分点，这也是CPI在4月份达到10.3%峰值之后的连续第三个回落。持续回落趋势的形成，预示着未来PPI和CPI将回落和继续回落。

从分项来看，投资品价格上涨，而消费品价格回落。本月投资品价格同比上涨11.2%，较涨幅扩大0.6个百分点，这是5月份出现一个月回落后的连续第二个月上涨，可能与6月20日进行的煤电油提价背景下，加工产品价格保持稳定，显示上下游价格传导力度极其实现。

农产品价格自3月份见顶之后连续第四个月回落，7月份已经下降到6.8%，较3月份14.1%大幅下降了7.3个百分点。显示此前CPI上涨的主要推动因素食品未来将继续逐步消退。

通胀先行指标的持续好转，将成为舒缓市场通胀担忧的重要因素，在短期内资金面不会发生大的变化的情况下，中长债前景将继续看好。

债券指数(8月21日)

全债指数行情(8月21日)

上证所固定平台国债收益率曲线

国债收益率曲线

银行间回购行情(8月21日)

交易所回购行情(8月21日)

人民币汇率中间价

上海银行间同业拆放利率(8月21日)

债券指数(8月21日)

全债指数行情(8月21日)

上证所固定平台国债收益率曲线

国债收益率曲线

银行间回购行情(8月21日)

交易所回购行情(8月21日)

人民币汇率中间价

人民币汇率中间价

上证所固定平台成交行情(8月21日)

上证所固定平台确定报价行情(8月21日)

交易所债券收益率(8月21日)

交易所债券收益率(8月21日)